

ROMANIA NOUA

Abonamente: 1 lună Lei 8
6 luni 45
1 An 80

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Redacția și Administrația
— Strada Gogoi No. 39 — Chișinău —
— TELEFON 51 —

Director: Dr. ONISIFOR GHIBU

Iese în fiecare zi de lucru
Sub conducerea unui comitet alcătuit de Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION MATEIU

Pleacă și ultimul împărat

● scurta telegramă anunța ieri că împăratul Wilhelm a părăsit Berlinul, plecând în cutare localitate, însoțit de suita sa.

Cu două săptămâni în urmă o asemenea știre spunea că împăratul Carol al Austriei a plecat de la Viena la Gölling, dimpreună cu întreaga familie, având un întreg tren de 70 vagoane cu bagaje. În alte vremuri astfel de știri puteau fi socotite drept „fapte divinate”, de astădată ele sunt capitole de istorie, — de istorie tragică, dar instructivă.

Când acum 20 de luni la Petrograd revoluția rusească detronase pe țarul Nicolae al II-lea, precum și opinia publică germană și austriacă jubilau. A căzut tirania și întunerecii — se zicea. Și când la câteva luni după aceea, pe frontul soldații ruși, în naivitatea lor propunau soldaților germani să-i detroneze și ei pe împăratul lor — un bohot de râs a fost răspunsul. Germania disciplinată, Germania patriotă, Germania neinvincibilă — ș-ar putea ea gândi la o astfel de nebutărie rusească?

N'a trecut un an la mijloc și, după tronul împăresc de pe malul Nevei, s'a prăbușit și tronul de la Berlin și cel de la Viena.

Desigur că era ceva putred în Rusia și de aceea ea a fost cea dintâi care s'a dus. Dar nu era mai puțin putredă vechea împărăție austriacă, a cărei desființare era un postulat de ordin moral elementar, și nu era mai puțin putredă Germania bazată pe forță și pe o îngâmfare nebunească. E o mirare că lumea a putut suporta atâtea vreme stările create de sistemul de convingere de la Viena și Berlin. Ori cât de civilizată ne putea părea Germania până mai ieri, dacă o analizăm cu elementele de judecată nouă, formate în acest război, civilizația ei era o minciună. Când se va desmeteci lumea din haosul de idei în care a trăit până acum, când se va căntări puterea și influența pe care au exercitat-o cei doi împărați asupra a sute de milioane de oameni, caracteristicilor nu se vor putea mira din destul că atâtea lume s'a supus unor voiași atât de greșit îndreptate și unor creeri atât de anormale. Comparații întreaga istorie a Germaniei de la 1848 încocoară întreaga istorie plină de peripeții a casei de Habsburg, comparații discursurile și tel-gramele de felicitare ale lui Wilhelm către generalii lui, cu o singură pagină din Wilson și veți rămâne mirați cum de a putut răzbi lumea atâtea vreme. O hipertrofiă bolnavă, un lanț de acțiuni adănc inmorale, o perpetuă minciună, o neîntreprită amenințare cu pumnul și o neîndurată poftă de mârșire și de putere — asta e istoria Germaniei și a Austriei oficiale. Ce a făcut, alături de aceasta, geniul poporului german pe terenul poeziei, al muzicii, al filozofiei și al științei, asta e cu totul altceva și nu stă în legătură cu politica germană.

Căderea împăratului nu doare pe mulți patrioți germani, dar ei se vor reculege repede, și vor reconstrui ca prăbușirea tronurilor era o adăncă necesitate pentru progresul uman. A trebuit să cadă arbitrarul, și el a căzut iremediabil. Peste ruinele lui apare primăvara popoarelor, dulce, frumoasă, fericită. Democrația, împotriva căreia au luptat atât de învierșunat capetele încoronate, a luat ea puterea în mână și sperăm că va putea duce mai curând popoarele la fericire.

Vestea că după Nicolae al II-lea și după Carol al II-lea pleacă și Wilhelm I-ii, aduce în sufletul nostru o adăncă liniște. Milioanele de vieți tinere cari s'au jertfit timp de patru ani și jumătate în grozavul război mondial, nu s'au jertfit în zadar. O nouă lume se ridică pe ruinele fumegânde ale lumii de ieri; după epoca de fier și de plumb a lui Wilhelm vine epoca de dreptate și de respect omeneșc a lui Wilson.

România de mâine va fi o Românie fericită. Peste foarte puțind vreme ea va avea un parlament ieșit din alegeri libere făcute pe baza votului universal.

Decretul pentru împărțirea pământului la țărani se va publica zilele acestea.

Și hotarele țării se vor întinde până departe — până unde se întind drepturile noastre.

Ac cheamă Ardealul

In sfârșit a sursat ceasul, și după atâtea ani de vreme! Târziu ne cheamă țara noastră, dar cheamă să ne scoatem pământul nostru strămoșesc și sfânt din ghirarele barbarilor cari ni l'au răpit de atâtea veacuri de la noi. Dar spre marea noastră supărare sosește ordinarul Mareșal Stojan, că toți Ardeleii și Bucovinenii, cari făceau parte din Corpul voluntarilor români și cari se găsesc în prezent în funcțiuni administrative și militare în Basarabia, nu vor fi mobilizați, ci rămân pe loc în funcțiile lor.

Dar se poate să stăm noi aici, se poate să stăm neclintii, când am venit de bună voie din Rusia, când ne-am lăsat femeile, copiii, părinții, averea pe mâna sorșii, ca să luptăm și noi, să ajutăm și noi — cât de puțin — să ne punem umărul pentru înfrățirea visului nostru alături de frații noștri de un sânge, ca să ne scoatem pământul nostru din robia grea, legat în lanțuri de sporcății maghi și! Se poate, ca să stăm noi aici, când frații, părinții noștri de peste mări ne cheamă în ajutor, când speranța lor este numai și numai în puterea armelor noastre, când Vânătorul și Doobul Român trec înaintea noastră Carpații și împănătră tricolorul mândru în pământul nostru sfânt, atât de bogat și atât de mândru și fericire, câtci el a fost primul, care a rupt lanțurile robiei, care a scuturat jugul barbarilor de pe Dacia lui Traian!

Ne! Te cheamă să fim și noi, cu toți acolo? Cine e în stare să ne stea în cale? Cine e în stare, să ne oprească? Turmele maghiare? Dar să știe ei, că tot ce ne va sta în cale vom zdrobi, vom nimici, vom fi ca șiretele, nu vom oala nimic, nici femeile, nici copiii, nici bătrânii lor, câtci nici ei nu ne au crunt!

Dulce este războiul după o suferință de o mie de ani!

Locul de rezervă, Zorilă Pop

Mihail al II-lea

De mai multe zile se menține în cercurile înalte de la Iași părerea, că M. S. Regele Ferdinand, fericit de a fi ajuns vremea împlinirii programului lui Mihail Vi-teazul, se gândește să se încoroneze sub numele de Mihail al II-lea. Cum istoria cunoaște foarte multe cazuri, când la încoronare regii și împărații își iau alte nume, amintitoare de înaltașii glorioși, perspectiva de a avea pe tronul României Mari pe Mihail al II-lea, trezește în toți o dispoziție sufletească din cele mai multumitoare.

Starea în Bucovina

— O întrevvedere între d. Iancu Flondor și fostul guvernator al Bucovinei, contele Erzdorf —

„Glasul Bucovinei” anunță că la 4 Noembrie a avut loc la d. mareșal Harmozachi o întrevvedere între d. Iancu Flondor, prezidentul consiliului național al Bucovinei și contele Erzdorf, fostul guvernator al acestei provincii. Contele Erzdorf și-a exprimat dorința, ca Românii să ajungă de acord asupra conducerii Bucovinei, pe care le-ar transmite-o dacă s'ar ajunge la o înțelegere. Contele Erzdorf a mai amintit de niște tratative purtate de d. A. Onciul cu reprezentantul Ucrainenilor d. O. Popovici pentru o guvernare în comun a Bucovinei și anume: Românii să stăpânească partea de sud până la Siret, iar Ucrainenii, cea de nord până la Prut. D. Flondor a declarat că aceste tratative nu angajază poporul românesc fiindcă d. A. Onciul nu are dela Consiliul național, autorizația să vorbească în numele lui.

Privitor la manifestațiile făcute de Ucrainenii, d. Flondor a declarat, că recunoaște dreptul oricui de ași manifesta liber voiața, cu

condiția să nu tulbure liniștea țării. Dar fiindcă Ucrainenii s'au datat la jafuri, consiliul național a trimis la Iași o persoană autorizată, care să ceară dela Statul Român intervenția armatelor sale, pentru a stabili ordinea, și să-i aducă la cunoștință hotărârile congresului din 27 Oct.

D. Erzdorf a declarat, că până va primi instrucții din Viena va rămânea la postul său.

Românii din Serbia

cer și ei unirea cu Patria-mamă. Faptul, că ei au fost până acum sub Sârbi, cari ne sunt aliați, n'are nici o importanță. Statele vechi s'au desființat și acum se alestuesc state nouă pe baza principiului național.

Pacea dela București

prin care Nemții i-au învâțat pe Aliați, cum se dictează pacea de cei tari, a fost anulată în mod oficial prin condițiile armistițiului.

Din pământ vine viața

de W. Wilson
președintele Statelor-Unită

Dacă mi arunc privirea asupra mersului istoriei și formării Americii, găsesc scris pe fiecare pagină: de jos în sus se ridică în înălțime și mă dă sus în jos. Geniul care pornește din multimea anonimă, însoțite tinerețe și puterea de acțiune a poporului. Tot ce cunoșc din istorie, fiecare experiență și observație, fie ea cât de mică și care mi-a influențat gândirea, a întărit în același timp în mine convingerea că adăncă înțelepciune se naște din experiența oamenilor simpli. Utilitatea, vitalitatea și roadele existenței nu merg de sus în jos; ele tind ascendența creșterii pomului de la pământ în sus, prin trunchi și ramuri spre frunze, flori, fructe. Masele mari, necunoscute, cari se luptă cu viața sunt temelile tuturor înălțărilor. Ele sunt forța dinamică uriașă, care împing în sus nivelul societății omenești. O națiune este atât de mare și nu numai atât de mare, cât sună toată tăria întărită, cari o compun.

De aceea prima și cea mai mare problemă a națiunii noastre este de a privi în comunitatea guvernărilor grămezile mari ale acelor anonimi, din care își vor începe conducătorii și prin care se reînnoiește puterea de acțiune a națiunii. Și tu ce spui când exprimi această mătură din astfel de creații: mea în omul simplu. Omul care înnoiește pentru fluviul, cunoaște puterea curentului. Omul care e în mijlocul luptei știe cum cad loviturile și cum se varsă sângele. Omul care e încă în luptă pentru a-și clădi existența, este judecătorul prezentului american și un omul care și-a afins fiata. Nu cel care s'a ridicat din curtea generală, nu cel care șade pe banca și privește înălțarea poporului, ci cel care luptă pentru existența sa și acelor pe care-i iubește, el este judecătorul prezentului nostru. Acesta e omul care cunoaște realitatea. Părerea lui o caut și de judecata lui aș vroi să mi fiu condus.

Noi am avut pe judecătorii cei falși. Grupul cel fals nu, nu vroi să zic grupul cel fals, dar în grup mic a stăpânit politica Statelor-Unită. Omul de rând, cel înalt mijlociu, nu a fost întreg și curajul a în eput să-i scaldă, fiindcă se temea de ce nu va mai fi întreg nici odată. De aceea e datoria noastră să organizăm un guvern al cărui sens să fie accesibil poporului american ca unii întreg, un guvern care înainte de a fi făcut, să se sfătuiască cu o parte cât mai mare a poporului american. Căci marea problemă a guvernării se bazează pe cunoașterea experienței mijlocie a oamenilor și a modului cum ei apreciază această experiență. Cei mai mulți dintre noi suntem oameni mijlocii; nu mai foarte puțin se ridică deasupra nivelului regal al oamenilor ce ne încon-

joară, afară doar de o fericită întâmplare. America e mai bine înțeleasă de acel om care a trăit experiențe generale și gândește gândirea generală. Nu-i oare aceasta și motivul pentru care suntem mândri de biogri lui, ca cea alui Abraham Lincoln! Ea ne arată pe un om ieșit din mizeria cea mare, un om care a înțeles America mai bine decât a înțeles-o vreodată vre-un altul, ieșit din păturile sociale favorizate sau din pătura cultă.

Nădejdea Statelor-Unită rămâne pentru prezent și viitor aceeași ca și în totdeauna: e nădejdea și încrederea, că din case și colibe necunoscute, vor veni bărbații cari se vor înălța la conducerea industriei și a vieții noastre publice. Puterea de a spera bună starea medie, puterea de înțelegere medie și puterea de inițiativă medie a poporului american, sunt singurele lucruri cari fac țara bogată. Nu suntem bogăți pentru că va bărbăți conducă industria noastră; suntem bogăți prin propria noastră înțelegere și sârguință. America nu se compune din oameni ale căror nume se pomenește în gazete; America politică nu se compune din oameni cari se impun ca conducători politici; ei nu se compun din oameni cari vorbesc cel mai mult, — căci aceștia sunt însemnați numai în gradul, în care vorbesc în numele și pentru marea multime mută, care formează totalitatea și provizoria de forță a națiunii. Nimeni care nu poate exprima gândirea generală și care nu e determinat de impulsuri generale, nu poate vorbi pentru America și înțele e viitoare. Numai acela e chemat să zăibă cuvântul, care cunoaște gândirea marelui omului a cetățenilor, gândirea acelor oameni cari zi cu zi își văd de treburile lor, cari se străduiesc cât și-e ziua de lungă, iar seara se întorc oboșiți acasă, cari însă făptuesc toate acelea de cari suntem atât de mândri.

Noi Americanii simțim că sângele ne curge mai iute în vine, la gândul că toate națiunile pământului urmăresc ce va face America cu puterea sa, cu forța sa fizică, cu uriașele sale izvoare de bogăție. Popoarele își opresc respirația pentru a vedea ce va începe țara noastră tânără, cu puterea sa tânără și neatinșă. Și nu putem fi de cât mândri de faptul că suntem tari! Dar ce ne-a făcut atât de tari? Sârguința a milioane de oameni, munca oamenilor cari nu se laudă, cari nu sunt vanitoși și care urmează modest și cu zăcărea vieții lor. Marea multime a acestor chinuți intrupează marea multime a țării noastre. E un titlu de glorie al națiunii noastre că nimeni nu poate prezice, cărei familii, cărei provincii și chiar cărei rase vor aparține conducătorii țării. Marii noștri conducători nu au ieșit prea des din familiile necunoscute ca „sus-puse”

Germania, în genunchi

La 10 Noembrie dimineața a avut loc o constatare a secretarilor de stat. După ce s'au făcut cunoscute condițiile armistițiului, condițiile au fost primite. În noaptea spre 11 Noembrie, s'a radiografat nota către secretarul de stat Lansing, la Washington în care lătra atâtea se spune:

Guvernul german a căpătat condițiunile pentru armistițiu. După o blocadă de 60 de luni, aceste condițiuni, în special predarea mijloacelor de transport și întreținerea trupelor de ocupație, pe când blocada va continua, ar face disperată situația alimentară a Germaniei și ar însemna moartea prin foame a milioane de bărbați, femei și copii. Noi am trebuit să primim aceste condițiuni, facem însă atent în mod solemn și grav pe președintele Wilson, că executarea condițiunilor trebuie să provoace la poporul german starea sufletească contrară celei ce formează premisa pentru o nouă recădere a comunității popoarelor și care garantează o durabilă pace dreaptă. Pentru aceasta poporul german se îndreaptă în ceasul din urmă, încă odată către președinte, cu rugămintea de a obține o îmbălzire a condițiilor năimicitoare dela puterile aliate.

(ss) Secretarul de stat pentru oficialii externe SOLF.

De peste Nistru

De mai bine de o săptămână n'am mai primit nici o știre despre Români de peste Nistru.

Azi, în fine, ni-a venit un nou sol de acolo, dela care am aflat, că pînute intelectualii moldoveni își face tot mai larg drum, ideea de a cere și ei alipirea la România. Se pare că s'a redactat în acest sens și un memoriu, care va fi prezentat nu peste mult acolo unde trebuie.

Trupele române vor intra cele dintâi în București

Aflăm din Iași, că guvernul lucrează la programul după care M. S. Regele, guvernul și corpul diplomatic vor trebui să intre în București.

Generalul Berthelot dintr'un sentiment de atenție față de România a rugat guvernul român, ca primele trupe cari vor intra în București să fie cele românești.

Comunicarea armistițiului la Camera Franceză

D. Clemenceau, președintele consiliului a făcut următoarele declarații presii:

Armistițiul a fost semnat astăzi la orele 5 dimineața.

După o lungă discuție asupra chestiunilor secundare, s'au făcut câteva modificări, fără importanță textului primitiv.

Germanii au reușit să revină la noi un spirit conciliant și vor publica un manifest adăncă omagii Franței și aliaților.

Germanii au insistat mai mult asupra aprovizionării. Vom menționa blocusul pe timpul duratei armistițiului, însă având în vedere că situația Germaniei și Austriei este precară, le vom aproviziona în măsura care nu ne jensează.

Germania ne va restitui toate locomotivele și 150,000 de vagoane care fuseseră luate de noi.

Aprovizionarea lor se va face cu propriile lor mijloace de comunicație. Germania a așteptat ultimul minut când epuizată a trebuit să capituleze. Din primul moment a trebuit să-i venim în ajutor.

Nu facem război împotriva umanității ci pentru umanitate.

Dispariția Colonelului Randa

Colonelul Randa, care venise de curând la Iași ca ministru plenipotențiar al fostei monarhii austro-ungare, și a încercat acolo să pună în practică toate sistemele de propagandă prin care s'a făcut celebră fosta monarhie, a dispărut Duminică fără să i se poată da de urmă. Pacat că s'a sfârșit așa de „discret” cea din urmă reprezentanță a Austriei.

Basarabia și perspectivele noastre de mâine

Evenimentele din urmă au copleșit așa de mult întreaga noastră ființă, ne-am pierdut așa de mult în extazul în care ne-au adus, încât nu ne-am mai putut gândi la toate consecințele ce puresc din aceste fapte.

Dar acum trebuie să o facem și ne gândim în deosebi la Basarabia asupra căreia încă se vor resfrânge urmările acestei situații mari.

Ziua de mâine deschide privirii noastre orizonturi nemărginite în raport cu puterile noastre. Ne vedem dintr'o dată așezați în toate drepturile noastre: Muntenia eliberată, Dobrogea reintegrată, Transilvania și Bucovina desrobite.

Drum deschis pentru toți intelectuali, pe care-i va mănasa vetelelor lor nu numai dorul de cei rămași, ci și datorită de a lua postul pe cari pregătirea și trebuințele de-acolo îl vor împune.

Ordinul de mobilizare pe loc nu va putea împiedica multă vreme funcționarii de tot felul profesorii și avocații și ulți intelectuali de-a se întoarce în Muntenia și Dobrogea, unde lipsa lor a devenit și mai simțitoare, după pierderile acestui greu război. Vor pleca și mii de Transilvăneni și Bucovineni a căror activitate, cu tot bucolul ce li s'a făcut de stăpânirea nemțească a fostului guvern se va simți adănc.

Rămâne Basarabia ce a avut și eu ce și-a creat dela Unire și cu ce vor trebui neapărat să dea celelalte provincii românești. Dar asta e puțin. Istro-provincia a cărei viață a suferit o schimbare așa de mare, nu de necesitățile noastre și dreptul nostru însemnă în cele mai multe și mai însemnate instituții o răsturnare completă a ceea ce a fost și unde așa de puțin elemente indigene au contribuit la această muncă, unde totul, aproape totul, a fost creat și pus pe alta temelii — conducătorilor le incumbă o grea sarcină și o mai grea răspundere.

Uneltirile care s'au făcut și se fac și acum sub ochii noștri și în starea de concentrare a tuturor forțelor noastre de apărare, îndeamnă la cea mai mare îngrijorare, pentru cazul când majoritatea forțelor active și constituente vor pleca. Trebuie făcut totul ca, pe deoparte aceste mișcări de propagandă străină să nu ea o întindere amenințătoare iar pe de alta, munca de naționalizare să nu sufere nici o stăgănare.

Pentru înlăturarea primejdiei întâi, nădăjduim că, pe lângă vigilența noastră, va contribui mult apropiata conferință de pace care sancționând definitiv actul din 27 Martie va spulbera pentru totdeauna visurile care se mai leagă de o Rusie mare cuprinzând și Basarabia.

Factorilor conștiinței ai Basarabiei le revine însă sarcina de a face totul cu ritmul procesului de naționalizare să nu înceteze.

Avântul cu care au luat parte toți Basarabenii la sărbătoarea zilelor din urmă ne face să nădăjduim că printr'o selecție potrivită și printr'o muncă neprogetată s'ar putea găsi și crea elementele necesare ca să ducă până la capăt opera începută de toți. Dar e nevoie ca munca aceasta să înceapă cât mai îngrabă, câtă vreme suntem încă cu toții și se poate găsi încă un îndemn și un sfat frățesc, pentru că în ziua celei mai mari sărbători a neamului nostru să ne putem înfățișa senini, cu gândul netulburat de nici-o îngrijorare...

INFORMAȚIUNI

TELEGRAME

LICEU ROMANESC IN CHIŞINĂU

Se aduce la cunoştinţa generală că cu începere de la anul şcolar 1918-19 se vor deschide pe lângă gimnaziul I de băieţi din Chişinău clase paralele cu toate obiectele în limba română.

Atelier de fețe de ghete și Vinzări de încălțăminte I. Z. SOAIFER Str. Fântanei, colț cu Negustori, viz-a-viz de Turnul de apă

Librăria Românească „Solidaritatea”, Dorohoi este bine aprovizionată cu Cărți didactice și literare TOT FELUL DE CAETE, pe cari le vinde cu pret de engros, plăci (tablite), rechize școlare și de birou

MARELE RESTAURANT Transilvania Chişinău, Strada Alexandru cel bun, No. 67

CULE de LEMN

Fabrica „Dorina” din Pitra-N., caută reprezentanți sau depozitari în Muntenia, Moldova și Basarabia.

„NAȚIONALĂ” SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURĂRI IN ROMANIA - Fondată în anul 1892 - Capital de Acțiuni și Fonduri de Garanții Lei 40.000.000.

Medic-Dentist G. B. Dorogovschi Medabst cu medalia de aur din Paris

DOKTORUL SĂRBULESCU Ștefan de spital Boale genito-urinare

DOKTOR V. DINULESCU Medic șef al Infirmeriei de ochi Chişinău

DOKTOR V. HARGHIZ Șef de serviciu de boli interne Specialist în boale interne

Port altoi 2.000.000 de vânzare Varietăți selecționate, bine coapte SOCIETATEA PEPINIERELOR BERNARD & Co. Tecuci

DOKTOR DOBROSCU Medic de spital Specialist în boale interne și venerice

Spre inima Ardealului

Iași. — Trupele române trecând Carpații într'un avânt de nedorită înalțime spre punctele destinate.

Aliații pregătesc pacea

Prezidenții de consilii ai Intelegerii se întrunesc în curând la Versailles, pentru a discuta problemele privitoare la pace.

Importante constatări politice la Iași

Iași. — Pacea apropiindu-se partidele noastre vreau să se prezinte unite în fața aeropagului mondial. Tratatul, în vederea formării unui guvern național, format din toate partidele, au început.

Fuga Nemților

Iași. — După primirea armistițiului o parte din trupele germane aflătoare în România se retrag în grabă prin Ardeal.

Americanii au suspendat recrutările

În vederea păcii, care se apropie, guvernul Statelor-Unite a dat un ordin, prin care se opresc recrutările.

Liberalii pentru lărgirea reformelor

Iași. — În cursul zilei următoare D. I. Brătianu a declarat, că e aplicat la o colaborare cu conservatorii numai în cazul, când aceștia vor adera la un proiect, care va lărgi cât mai mult reformele.

Discuții din presa germană

„Tägliche Rundschau” crede că condițiile primite vor aduce nu numai o pace de violență, ci o pace de nimicire.

În atenția învățătorilor

Societatea de editură „Luceafărul” a fabricat și a pus în vânzare 500 mii de caete în linii ebraice pentru aritmetici și în linii simple pentru dictando.

În atenția moldovenilor

Se aduce la cunoștința generală că, pe ziua de 15.11.1918, s-a pus în funcțiune Inspectoratul examenelor pentru ocuparea mai multor locuri vacante de funcționari bărbăți, în serviciile poștale, telegrafice și telefonice din Basarabia.

Alația-Lorena regăzită

Lyon. — După ce Clemenceau a comunicat Camerei franceze condițiile de armistițiu impuse Germaniei, a terminat: Caut în zădărcie să mai putea adăuga în acest moment după estirea acestui document. Un singur cuvânt: În numele poporului francez, în numele guvernului republicii trimis salutul Franței unei și indizibilă și Alsaciei Lorenei regăzite.

Elanul între Italia și Austria-Ungaria

428 mii prizonieri și 6918 tunuri — Suspendarea ostilităților. Rido Collano 12 | 11 1918 — Trupele noastre au ajuns la Brenner.

Operațiile pentru a constata numărul de prizonieri și de tunuri capturate în luptele de Octombrie până la 3 p. m. din ziua de 4 Noembrie, au fost terminate.

Biuro de Avocatură, Notariat și traduceri de acte Avocați Sp. C. Hănuș și C. Stoianescu

Str. Negustorilor 47, colț Alexandru, Chişinău

Congresul episcopilor. Astăzi, Joi, s'a deschis congresul episcopal al provinciei Basarabiei. La ordinea zilei discutăm asupra susținerii școlilor bisericești. Președinte a fost ales pater Al. ...

Stirea că Ardelenii și Bucovinenii sători în diferite funcțiuni administrative sau militare în Basarabia sunt mobilizați pe loc, a stăruit o vie nemulțumire. Un ecom al acestei nemulțumiri e articolul d-lui Z. Pop din numărul nostru de astăzi.

La Librăria Românească Nouă se găsește de vânzare. Sibianu: Dicționar universal al limbii române; lei 35. Fintescu: Manual de gădina; Lei 30.

Telegrama adunării Zemstvei județului Chişinău adresată M. S. Regelui Sire.

Adunarea Zemstvei județului Chişinău imprimă cu Direcția Zemstvei județene, zeculând cu adâncă emoție manifestul Majestații Voastre dat la Iași în ziua de 24 Octombrie, cetit de Prefectul județului în adunarea Consiliului județean dela 27 Oct., aduce M. Voastre, cele mai caldoroase mulțumiri pentru înalte sentimente ce le arătați pentru binele și propăgirea poporului nostru, asigurându-i totul obște și drepturile Basarabiei stabilite prin actul unirii dela 27 Martie, și dreapta împărțire a pământurilor, pe cari neamul nostru le-a apărut cu atâtă vitejie. Majestația Voastră poate fi încredințată, că găsește în tot neamul românesc adânci sentimente de încredere și iubire pentru regele său sub a cărui înțelepciuni și patrietice conducere se înfăptuiește unirea tuturor țarilor românești.

Adunarea Zemstvei a mai hotărât să trimească la Iași o delegație, compusă din președintele adunării, președintele Direcției și din alți 15 membri în frunte cu d. prefect al județului Chişinău D. Bogos, care delegații va cere audiență la M. S. Regelui, ca să exprime M. Sale în numele județului Chişinău omagiile de recunoștință.

Președintele Adunării (ns) Ștefan Morohai

Dela Societatea Istorică Bisericească din Chişinău Societatea istorico-archeologică bisericească din Chişinău, a cărei existență datează încă din anul 1902 și ale cărei publicații sunt cuprinse în zece volume tipărite până acum în rusă și care posedă un interesant muzeu de obiecte bisericești în casa episcopiei, în câteva sedințe științifice tenute sub președinția Preș. Cuviosului Arhimandrit Visarion Puiu, rectorul seminarului teologic, și-a relucrat activitatea stăruind de îmbunătățirea războiului.

Printre cele mai însemnate chestiuni la ordinea zilei, au fost următoarele: Găsirea celor mai lesnicioase mijloace ca activitatea societății să fie cât mai bine cunoscută în România; studiu această s'a lăsat hotărârea ca studiile viitoare să fie tipărite și în românește.

Cercetările istorice și arheologice ale societății fiind îndreptate cu deosebire asupra diverselor chestiuni și obiecte bisericești, în urma propunerii președintelui Arhimandrit Visarion, comitetul va întreprinde sistematic studii asupra reconstituirii din Basarabia, ale singure fiind monumente istorice. În acest scop, societatea va publica în curând condițiile unui concurs și planul de felicitare al monografiilor manuscrise, menite să compună în total un interesant șir de studii istorice asupra acestor sferte locale.

Tot în urma propunerii președintelui Arhimandrit Visarion, societatea s'a îndreptat către Institutul Preș. Ștefan Nicolae organizându-se de a se înlocui pe lângă gencii și prefecturile de județe, spre a se afla localitățile în care se găsesc monumente ruine și diverse obiecte istorice, sau interese din acest punct de vedere în cuprinsul Basarabiei, spre a se întocmi și publica un sistem de tablouri.

S'a discutat apoi despre traducerea în românește a interesantului studiu făcut de profesorul Kurdinovski, asupra celor mai vechi biserici de zid din Basarabia și despre publicarea cărții mai curând a unui sistem de catalog al muzeului, în limbile română, rusă și franceză, fiind însărcinat cu această profesorul I. Parhomovici, intern etor și directorul muzeului.

În ziua din sedințele viitoare se va discuta reorganizarea comitetului de redacție a publicațiilor și găsirea mijloacelor, ca tipărirea acestora să se facă cât mai regulat și într'o măsură mai largă.

Intregirea cabinetului. — Cabinetul Ciocană s'a întregit prin d-l Oscar Chiriacescu, la Finanțe, prin d. Buzdugiu la Justiție și prin d. Al. Cotteșcu la Industrie și Comerț.

Printu'un decret regal, generalul de divizie C. Cristăcu, fostul șef al marșului stat major general a fost înaintat la gradul de general de corp de armată.

Trupele aliate care au trecut Dunărea în Muntenia, au înaintat până la nord de Calugăreni, cu direcția București.

Germanii la retragerea lor, au făcut să sară în aer podul peste Milcov și două mici poduri de lângă Brăila.

La ministerul de comerț și industrie se crede că până în cel mult 15 zile, ministerul se va reinstala la București.

Gazetele de peste Prut anunță din toate orașele Moldovei grandioase manifestații cu prilejul decretării mobilizării.

Un scandal care nu trebuie ascuns. — La Iași Ketter scoate în local gazeta „Arenă” o nouă gazetă intitulată „Lumea”. Cerem autorităților să iee măsuri împotriva unor astfel de apucături, cari au adus atâta rău vieții noastre și publicul are și el un cuvânt de spus.

Numărul nostru de ieri a apărut cu patru coloane albe. Censura a sătat o proclamație pe care o dădeau pentru Români din Serbia, către frații lor de scaună.

Congresul Românilor Dobrogeeni. — La Galați a avut loc Duminică un mare congres la care au luat parte 10.000 de Români din Dobrogea. Congresul a votat cu unanimitate o moțiune care a fost trimisă M. S. Regelui, cerând imediată retragerea a Dobrogei.

Răspunsul păcătoșilor. — Publicul a început să reacționeze împotriva păcătoșilor cari au insultat lucrurile sfinte ale neamului.

Bărbulescu, Onciul, Brebreanu—sătați, și mâine, cine știe pe cebeji nerupinați ai cui vor răsună palmele celor indignați, la Iași, la Chişinău, la București și ori unde amantul de demnitate națională își cere drepturile sale.

Mărgăritare în gunoier. — Desgropăm dintr'o grămadă de gunoier de la București un strălucitor și nobil mărgăritar pe care-l înfăptuim cu mare bucurie cetitorilor noștri.

Într'una din gazetele ticloase din Capitală în care s'au lăsat timp de doi ani de zile nemții, am găsit admirabil articol. Din pământ vine escia, scris de președintele Statelor-Unite W. Wilson. Am crezut de datoria noastră să reproducem aici în întregime acest articol, ale cărui idei ne mângăie și ne înalță atât de mult.

Nu se mai dau pașapoarte. — Se aduce la cunoștința publică, că fiind dată starea de războiu, pașapoarte nu se mai liberează de nici-o autoritate și frontierile sunt închise.

Terminându-se cursurile de încercare pentru transportul expediției poștale între Chişinău-Orhei și viceversa, se aduce la cunoștința publică, că începând dela 1 Noembrie că se vor face transporturi regulate de călători între aceste orașe, cu 30 lei, un drum de dus, și la întors.

Plecarea va fi regulată dela oficiul poștal din Chişinău la ora 10, (imediat după sosirea trenului) iar întoarcerea la Chişinău la ora 16.

Pentru Duminică 4 Noembrie 1918 la ora 12 în sala episcopiei Universității populare Moldovenești din Chişinău a organizat o școală, la care d-l dr. în științe economice din Paris Mircea Cristian va deschide conferința sa despre „Geniul latin și germanismul”. După conferință „Societatea muzicală română din Basarabia” va da o publicație cu cele mai frumoase cântece, închinându-le totuși pentru artiștii de forță. Intrarea liberă.

Opera Colosian (Păltica). — Azi „Mare Antonie și Cleopatra” dramea română în 6 acte. Explicții românește.

Se va lăsa pânea în Chişinău? — Scrie din urmă par a ne asigura, că vom avea pânea din a belșug pe urma marilor cantități de grâu găsite în Moldova. Da, pânea vom avea, dar cu ce pret. Căci 26 lei o pânea de 2 kgr. și jumătate e enorm. Și mlașul e cu 7 lei kgr. De unde să ia lumea banii trebuitori și numai pentru pânea de toate zilele, când prețul ei e așa de urât?

Prețul pânei s'a ridicat așa de tare din cauza, că Nemții cumpărașii mari cantități de grâu, sărăcind țara. Acum aceste cantități au fost luate îndărăt și astfel trebuie să ajungem din nou la prețurile vechi. Acum un an pe vremea aceasta funt de pânea era cu 20 cașeci, așa dară cu 1 leu kgr. O să avem acum pânea cu același preț?

Comisia întineră a orașului crede că se va ocupa cu această problemă, care este cea mai însemnată din întreaga gospodărie a orașului.

Laot. de Arte Grafice ROMANIA NOUA Strada Pușchin No. 48 — Chişinău